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Постановка проблеми. Сучасна педагогіка орієнтує освітян на 

організацію навчально-виховного процесу у відповідності з інноваційними 

методологіями педагогічної освіти, на створення у навчальному закладі 

належного особистісно-гуманістичного середовища. Обрана стратегія 

актуалізує необхідність вивчення умов упровадження особистісно 

орієнтованого навчання у процес підготовки майбутніх тренерів у вищих 

навчальних закладах України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Філософсько-педагогічні 

аспекти особистісно орієнтованого навчання визначені С. Подмазіним [4] та ін. 

Психолого-педагогічні засади упровадження особистісно орієнтованого 

навчання висвітлено у роботах Г. Балла [1], І. Якиманської [5]. Умови і засоби 

проектування особистісно орієнтованого навчання у процесі фізичного 

виховання студентів обґрунтовано в публікаціях Д. Дроздова [3], П. Гунько [2].  

Незважаючи на велику кількість досліджень з проблеми особистісно 

орієнтованого навчання, у наукових виданнях відсутнім є систематизований 

огляд умов його впровадження в процесі підготовки майбутніх тренерів з 

волейболу у вищих навчальних закладах (ВНЗ)України.  

Мета статті полягає в окресленні умов використання особистісно 

орієнтованого навчання в процесі підготовки майбутніх тренерів з волейболу у 

вітчизняних ВНЗ. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасний період терміни 

«особистісно орієнтоване» або «індивідуально орієнтоване» навчання в 

педагогічній науці визначаються як результат втілення гуманістичної філософії, 

психології та педагогіки [4].  

Ми дотримуємося точки зору І. Якиманської, яка особистісно орієнтовану 

освіту визначає, як важливий чинник становлення й розвитку індивідуальності 



особистості: «Результатом освіти має бути не навченість (інформованість), хоча 

це необхідна складова освіти, а становлення особистості – самобутньої, 

унікальної, творчої, яка й реалізує власні цілі й цінності в житті» [5, с. 32].  

І. Бех вважає, що особистісно орієнтований навчально-виховний процес 

не стільки задає вектор розвитку, скільки створює для цього всі необхідні 

умови, його мета полягає не в плануванні загальної лінії розвитку, а в тому, 

щоб допомогти кожній особистості, враховуючи її досвід пізнання, 

удосконалювати свої індивідуальні здібності, розвиватись як особистість [1, с. 

10]. Особистість проявляється в здатності до вибору мети, кількості й рівня 

складності навчальних завдань, вибору часу й термінів виконання. Процес 

вибору стимулює самопізнання, відповідальність за досягненні результати.  

Вивчення та аналіз наукової психолого-педагогічної літератури дозволяє 

стверджувати, що особистісно орієнтоване навчання (ООН) – це 

взаємопов’язана діяльність учасників освітнього процесу, в якому відбувається 

особистісний розвиток суб’єкта навчання на основі врахування його 

суб’єктивного досвіду, реальних навчальних можливостей, потреб, інтересів, 

надання можливості вибору змісту навчання, форм, методів, прийомів його 

засвоєння. ООН має сприяти самоствердженню особистості, її реалізації. 

На нашу думку, ООН – це континуум навчання, виховання, 

самовиховання, соціалізації, тобто єдність усіх процесів, що розвивають, 

пристосовують, формують, «створюють» особистість.  

Важливою умовою ефективного формування майбутнього тренера з 

волейболу в сучасному ВНЗ є розуміння навчального процесу як системи 

оволодіння студентом спеціальних знань, умінь і навичок, потрібних для 

подальшої професійної роботи, так і процесу формування духовно своєрідної 

особистості спеціаліста з новим типом мислення. Робота тренера – складна та 

багатогранна за соціально-психологічним змістом і вимагає від особистості не 

лише соціальної активності, виразної професійно-педагогічної спрямованості, 

але й глибоких міжгалузевих знань, високої загальної культури. 



Особистість викладача ВНЗ, його авторитет перед студентською 

молоддю відіграють важливу роль в досягненні цілей навчання та виховання 

майбутнього тренера. Не можна не погодитися з П. Гунько, який вказує, що 

саме «авторитетність» викладача може різко підвищити рівень сприйняття 

студентами інформації, при цьому включаються механізми навіювання, коли 

переконання формуються без належного аргументування [2, c. 56]. Авторитет 

викладача ВНЗ визначається його професійною компетентністю, відношенням 

до справи, рисами характеру та зовнішністю.  

Процес навчання студентів – майбутніх тренерів – повинен максимально 

моделювати їхню подальшу професійну діяльність. Готовність майбутніх 

тренерів з волейболу до активної діяльності виникає у результаті набуття 

необхідних теоретичних знань, практичних умінь і навичок, необхідного рівня 

розвитку рухових здібностей та позитивного емоційного ставлення 

(мотивації). 

Аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що в розвитку і 

фіксації мотивації щодо формування професійних якостей тренера вагому роль 

відіграють такі джерела мотивації, як особливості психіки індивіда; особиста 

потреба в успіху, визнанні, спілкуванні з іншими; а також особливості 

поставленого рухового завдання. При постановці рухового завдання необхідно 

враховувати такі його особливості: форми новизни; вправи технічної чи 

фізичної складності; застосування змагального методу на етапі виконання 

фізичних вправ; необхідність постійного спонукання студентів до самостійних 

занять фізичними вправами у позанавчальний час через використання 

заохочень; обов’язковість регулярного контролю досягнень студентів у 

засвоєнні ними знань, формуванні рухових умінь і навичок, розвиткові 

основних рухових якостей. 

Здобуті студентами на теоретичних заняттях знання з анатомії, 

фізіології, гігієни, психології, теорії та методики фізичного виховання 

сприятимуть розумінню ними цілей занять конкретними фізичними вправами, 

формуванню позитивного ставлення та готовності до практичних занять. 



На думку П. Гунько, реалізація особистісно орієнтованого підходу у 

процесі фізичного виховання майбутніх спортсменів вимагає дотримання 

зазначених нижче ряду оптимальних педагогічних умов: діагностування рівня 

фізичного стану юнаків та дівчат на основі антропометричних даних, експрес 

оцінювання соматичного здоров’я, тестування фізичної підготовленості, 

визначення типу будови тіла та функціональних можливостей основних систем 

організму студентів; вибір оптимальних засобів і методів розвитку фізичних 

здібностей з урахуванням мети, яку переслідують студенти (схуднути, 

збільшити м’язові об’єми, підвищити результативність у обраному виді спорту 

тощо); розробка комплексів фізичних навантажень з урахуванням 

індивідуальних особливостей студентів, а саме статі, типу конституції, рівня 

фізичної підготовленості та стану соматичного здоров’я; забезпечення 

студентів різноманітним технічним устаткуванням і спортивним знаряддям 

(великий вибір засобів тренування дозволяє враховувати індивідуальні 

особливості юнаків та дівчат); стимулювання мотивації до фізкультурно-

оздоровчої та спортивної діяльності; активізація самостійної роботи студентів 

(розроблені комплекси навантажень з урахуванням індивідуальних 

особливостей студентів можуть використовуватися для самостійних занять 

фізкультурно-спортивною діяльністю в період проходження практики, 

зимових та літніх канікул, а також упродовж останнього випускного семестру 

здобуті на навчальних заняттях знання, уміння і навички дозволяють 

студентам самостійно займатися фізичними вправами після закінчення 

навчання у ВНЗ); контроль та оцінювання навчальної діяльності юнаків та 

дівчат під час занять фізичними вправами (контроль за рівнем фізичного 

розвитку оцінка рівня фізичної підготовленості, зміни мотиваційного 

ставлення студентів до фізичного виховання) [2, с. 57]. 

Вважаємо, що окреслені педагогічні умови реалізації особистісно 

орієнтованого підходу у процесі фізичного виховання майбутніх спортсменів є 

важливими і у процесі підготовки тренерів з волейболу. Однак, підготовка 

студентів до тренерської діяльності передбачає також формування навичок 



управлінської діяльності в колективі спортсменів (управлінської техніки, 

управлінської культури, управлінського мистецтва).  

Під управлінською технікою розуміють сукупність конкретних умінь і 

навичок вирішення управлінських завдань, під управлінською культурою – 

навички гуманної організації власної діяльності і діяльності інших, а під 

управлінським мистецтвом – високоефективне і творче використання 

управлінських умінь і навичок у нестандартних ситуаціях.  

З безлічі особистісних якостей, рис особистості, що впливають на 

ефективність управління спортсменами-волейболістами в команді, на нашу 

думку, найістотнішими є: домінантність; упевненість у собі; емоційна 

врівноваженість; стійкість перед стресами; креативність; прагнення до 

досягнень; заповзятливість; відповідальність; надійність; незалежність. Усі ці 

якості майбутньому тренеру можна виробити в собі, виховати, опановуючи різні 

навчальні дисципліни (як професійно-орієнтовані, так і соціально-гуманітарної 

спрямованості). 

Висновки. Вивчення психолого-педагогічної літератури дозволяє 

свідчити, що особистісно орієнтоване навчання передбачає визнання 

особистості основним суб’єктом процесу навчання. На нашу думку, викладач 

ВНЗ, який впроваджує особистісно орієнтоване навчання, повинен 

спрямовувати студентів до самостійних дій, прийняття рішень, привчати їх 

творчо мислити, уміти адекватно реагувати на життєві виклики. 

Застосування особистісно орієнтованого підходу у процесі підготовки 

майбутніх тренерів з волейболу може значно підвищити ефективність 

фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності, однак при цьому необхідно 

дотримуватися певних педагогічних умов.  

Серед них: вибір оптимальних засобів і методів розвитку 

комунікативних, управлінських здібностей особистості студента, розробка 

комплексів фізичних навантажень з урахуванням індивідуальних особливостей 

студентів, забезпечення студентів різноманітним технічним устаткуванням і 

спортивним знаряддям, стимулювання мотивації до фізкультурно-оздоровчої 



та спортивної діяльності, активізація самостійної роботи студентів, контроль 

та оцінювання навчальної діяльності юнаків та дівчат під час занять фізичними 

вправами, забезпечення різнобічних системних зв’язків між циклами 

гуманітарних та професійно-орієнтованих дисциплін. 

Важливо також забезпечити міждисциплінарний характер системи 

навчання спортивних тренерів у вищих навчальних закладах.  

Вважаємо, що розуміння особистості тренера як цілісної системи, 

сприйняття її у нерозривній єдності біологічної природи і духовного стану є 

найважливішою умовою упровадження особистісно орієнтованого навчання 

при підготовці майбутнього тренера з волейболу. 
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